

宝宝的“口味”该变了

□记者 吴彬
通讯员 李冰磊

上周，卫生部正式启动“婴幼儿喂养与营养改善项目”。专家表示，我国6个月至24个月婴幼儿的贫血率，在城市和农村分别为30%和40%，其中，6个月~12个月，是婴幼儿出现贫血的高峰期，这与6个月后婴幼儿的喂养不合理、辅食质量差和添加不合理有密切关系。而3岁前的早期营养，对儿童未来成长发育具有重要意义。因此，对于6个月后的婴儿，家长要注意适时添加辅食，不断为宝宝变换、增加“口味”。

市妇女儿童医疗保健中心保健部副主任陈新渠介绍说，0岁~3岁是婴幼儿体格生长最快速、大脑发育最关键的时期。营养不足会导致婴幼儿免疫功能下降，影响其生长发育、运动等能力的发展，而且孩子成年后各种慢性病的发病率也较高些。6个月后如果不及时给宝宝添加辅食，不但不利于其营养均衡，甚至会影响到宝宝的语言能力和牙齿的发育。



陈大夫说，给宝宝添加辅食要遵循营养平衡、循序渐进的原则。6个月以后的婴儿，首先应开始吃米糊等谷类食物；其次可以给宝宝添加菜泥等果蔬类的食物；最后给宝宝添加肉糊等动物性食物。每添加一种辅食，可以观察五六天，如宝宝没有出现腹泻、消化道问题及过敏情况，再进行下一步的添加。在这个过程中，家长要及时关注宝宝辅食的添加，根据具体情况给宝宝增加“新口味”。

6个月~7个月的婴儿消化系统还没有完全发育完整，要注意量的控制，按照由少到多的原则，可以适当给宝宝吃一些小米、燕麦、玉米糊糊等，因为五谷杂粮维生素B₁含量最丰富。添加了水果泥与蔬菜泥后，泥糊状可以逐渐变粗些。

8个月~12个月的婴儿，除了将软食增至每日1餐~2餐，每天可摄取适量水果、碎菜、蛋黄，还可以给宝宝吃一些鱼肉、鸭血、猪肝等含铁丰富的食物。

陈大夫说，在这一阶段，一定要注意荤素搭配，均衡营养。此外，如果宝宝在添加辅食的过程中出现肠胃不适，或者身体不舒服时，可以将辅食添加的速度放慢一些。如果情况严重，就要尽快到正规医院请教专业大夫了。

▼育儿知识

敲开自闭症孩子紧闭的心门

□记者 崔宏远 通讯员 牛牧青

4月2日，是第三个“世界自闭症宣导日”。近日由范伟主演的热播电视剧《老大的幸福》中，傅老大的干儿子乐乐患的就是自闭症。河科大一附院儿保科副主任医师薛鲜苗表示，自闭症已经越来越多地引起了人们的关注。对于儿童自闭症，没有直接有效的药物，最好的治疗方法就是父母和社会的爱心、耐心和恒心。

“雨人”群体日渐庞大

儿童自闭症是一类以严重孤独、缺乏情感反应、语言发育障碍、刻板重复动作和对环境奇特的反应为特征的精神疾病。据薛鲜苗介绍，这种疾病一般在3岁前就能表现出来，男孩得病率高于女孩，主要特征是漠视情感、拒绝交流、语言发育迟缓等。像奥斯卡获奖影片《雨人》中，自闭症患者“雨人”生活在自己的世界里，对能看到的东西视而不见，对能听到的东西充耳不闻，能与人交流却不愿和人说话。而“雨人”也成为了自闭症患者的代名词。

据卫生部门统计，目前世界上儿童自闭症的发病率为千分之二到千分之六，且以每年10%~14%的速度递增。薛鲜苗告诉记者，自闭症曾是一种不寻



市妇女儿童医疗保健中心早教基地协办 电话：63296887

常的疾病，如今却成为比癌症、糖尿病发病率更高的病症。自闭症是一种大脑广泛性发育障碍性疾病，其成因与脑部神经组织损伤、遗传疾病、重金属污染、母孕期风疹感染、脑炎、脑水肿等因素有关。

自闭症是一种什么病？它有什么表现？许多人对它并不了解。因此，当孩子最初有自闭症的行为时，一些家长并不知道这是什么病。往往在孩子被确诊时，病症已经达到了中度和

重度。

2岁~6岁是最佳治疗时间

自闭症无法被治愈，目前主要采取综合干预的措施，包括药物治疗、行为矫治、训练教育。

薛鲜苗表示，2岁~6岁是治疗自闭症的最佳时间段，发现和治疗得越早，效果越好。自闭症患儿的各种表现与其他儿童很不一样。一类是常常大声尖叫，无法安静下来；也有的则安安静静，对正常儿童生长发

育过程中感兴趣的事物没有任何兴趣。如果自己的孩子两岁多了还不会说话，就应该引起父母的注意。

目前，持之以恒的教育和训练被认为是治疗自闭症最为有效的方式。通过教育和有针对性的训练，这些孩子能够接近正常人的行为标准，掌握最基本的生活技能、自理能力和与人交往的能力，从而回归社会。训练成功与否，首先取决于家长和老师是否对患儿有爱心、耐心和热心。例如，“上厕所”对正常发育的儿童来说可能在很短时间内便学会，但对自闭症患儿来说可能要半年、一年乃至更长的时间才能去掌握和运用。

薛鲜苗特别强调，孩子幼年时期的心理发育情况对孩子一生都有重要影响，拥抱、抚摸、亲吻、目光交流等对孩子心理的健康发育都非常重要。如果儿童在这一时期得不到父母的关爱，很可能会患上自闭症、情绪障碍等。此外，同伴间的交往也很重要，父母不要剥夺孩子玩的权利，应鼓励孩子多与同龄人一起玩耍，让他们在游戏中懂得与同伴一起分享快乐。

自闭症孩子的心就像一扇紧闭着的门，敲的人多了，就有被打开的可能。

防止小儿多发病“闹春”

□记者 朱娜 通讯员 牛牧青

春季气温明显有所回升，“潜伏”在寒冬中的流行性疾病病毒也迎来了自己的春天。春季是传染病高发的季节，孩子会成为这些流行性病毒的首选对象。本周，记者采访了相关专家，提醒家长注意了解春季婴幼儿多发病的症状以及预防措施。

5种流行病要注意

河南科技大学第一附属医院儿科主任杨惠敏说，春季常见的小儿多发病有5种，分别是流行性感冒、流行性腮腺炎、水痘、麻疹、流脑。对这5种病，家长一定要提高警惕。

流行性感冒：多由病毒引起，是小儿常见病。据统计，低龄幼儿每年平均感冒次数可高达6次~10次，主要表现为流鼻涕、打喷嚏、咽痛、眼红等。

流行性腮腺炎：俗名叫“痄腮”，是由腮腺炎病毒引起的一

种急性传染病。以腮腺急性肿胀、疼痛并伴有发热和全身不适为特征。

水痘：由水痘疱疹病毒引起，主要发生在10岁以下孩子身上。初期会出现轻微发烧、倦怠、食欲不振，之后会出现水泡、红疹，主要分布在躯干部位，接着是脸部、四肢，严重者可能连口腔内、耳朵上都会长出水痘。约1周后开始结痂，完全结痂脱落需要2周~3周的时间。得过一次水痘，一般不会再得。

麻疹：由麻疹病毒引起，是以往儿童最常见的急性呼吸道传染病之一，其传染性很强，临幊上以发热、上呼吸道炎症等为特征。目前发病者在未接受疫苗的学龄前儿童、免疫失败的儿童和青年人中多见，甚至可形成社区内的流行。

流脑：是脑膜炎双球菌所致

的化脓性脑膜炎，多见于冬春季，15岁以下儿童多患此病。该病潜伏期1天~7天，起病急，会伴有高热、头痛、烦躁。婴儿则表现嗜睡或易惊等精神异常。

做好预防拒绝“流行”

针对以上这些流行病，家长做好预防措施，可以起到一定的预防作用。

杨惠敏说，俗话说“春捂秋冻”。初春乍暖时，虽然看着阳光很充足，但是气温多变，不要急着给孩子减衣服，适当地捂捂是有好处的。要保持室内清洁，定期开窗通风，使室内空气新鲜。要勤晒被褥，养成餐前便后洗手的习惯。孩子的玩具、便器要定期消毒。

如果家中已经有呼吸道传染病的患者，饮食起居用具要分开。要给孩子适量补充乳制品、豆制品、蔬菜和水果，如果

►我的育儿经

虎爸心得

求，即便是撒泼耍赖也不能得到满足。

另一方面，孩子长大了，懂得很多事情，知道用自己的方法去满足自己的需要。虽然，我们大人觉得孩子这种行为很可笑，但对于单纯的孩子来说，他们觉得很好。我们应考虑怎样能把孩子这种幼稚的想法改变，让他学会用另一种方法来对自己想得到的东西，这样才是最好的解决方法。所以，面对耍赖的孩子，家长不要感到头疼，要学会使用正确的教育方法。越早要赖说明孩子越聪明，作为家长应该高兴，而不是觉得在外人面前没有面子，要用正确的方法引导聪明的孩子，不仅能改掉孩子撒泼耍赖的行为，而且会让孩子的聪明细胞得到好的发展，使孩子更可爱。（虎爸）

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

广告热线：

0379-65233618

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层